
37

5. Педагога - особистості з високими професійними характеристиками^ бо "тільки характер виховує 
характер" [6* с. 5-6].

Лесінг говорив: "Бог дав нам душу, але геній (тобто світлий  ̂ самостійний, мислячий розум ) ми 
повинні виховувати" [2, с. 294]. Як такий геній виховати? Лесінг дає відповідь. Потрібно дати можливість 
дитині, навчити її на основі самостійних висновків легко переходити від аналізу до синтезу і від синтезу до 
аналізу: "...такий хлопчик повинен бути генієм, або взагалі в світі нічого досягти неможливо" [2, с. 295].

Із вищесказаного можна зробити висновки:
1. Дитячий організм біологічно потребує рухів. Гіпокінезія і гіперкінезія негативно позначаються на 

фізичному і розумовому розвитку дитини.
2. Рухова активність є радість спілкування і розвиток комунікативних здатностей як учителя, так і

учня.
3. У центрі освітнього процесу знаходиться учень і він працює в синергічній системі з вчителем. 

Синергічний підхід в системі "особистість (вчитель) плюс суб'єкт діяльності (учень)" є перспективним тому, що 
ідея самоорганізації лежить в основі прогресивної еволюції з переходом до більш складних і ієрархічно 
організованих систем [7].

4. Якщо застосовується метод перманентної самоідентифікації до тілесної освіти, то, щоб говорити 
про цю освіту, необхідна наявність когнітивних ("родинних", нерозривних) структур і суб'єкта такої освіти. Ці 
когнітивні структури базуються на паритетних засадах, взаємоповазі, любові. Створення таких когнітивних 
структур при синергічному підході - наше завдання у формуванні особистості.

ЛІТЕРАТУРА
1. АрендтХ. Ситуация человека // Вопросы философии. - 1998. -№11. - С. 131-141.
2. Лесгафт П.Ф. Собрание педагогических сочинений. Т. 2. -Москва, 1952. -384с.
3. Андреев О А, Хромов Л.Н. Учитесь быстро читать. -Москва Просвещение, 1991. -160с.
4. Шиян БМ Методика фізичного виховання школярів. -Львів: ЛОНМІО, 1996. - 232с.
5. Цвек С.Ф. Шляхи оптимізації фізичного виховання учнів загальноосвітніх шкіл //  Матеріали 

Всеукр. конф. " Оптимізація процесу фізичного виховання в системі освіти". -Тернопіль. -1997,- 
С. 59-60.

6. Зимняя И.А. Педагогическая психология: Учеб. Пособие,-Ростов на Дону: Феникс, 1997,- 480 с.
7. Рузавин Г.И. Эволюционная эпистемология и саморганизация //  Вопросы философии,- 1999. -№ 

ї ї . -С.90-101.

VOLODYMYR LYAKH
Ternopil state pedagogical universiti by Volodymyr Hnatyuk

Education is theoretically substantiated on parity basis between the teacher and the pupil. The necessary 
condition of formation child’s personality is the development of its imagination and permanent selfidentification. The 
teacher must be a personality himself for growing his pupil.

ІДЕЇ ДОШКІЛЬНОГО ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 
Ф.ФРЕБЕЛЯ В ПЕДАГОГІЧНІЙ СИСТЕМІ СОФІЇ РУСОВОЇ

РОМАН ЯБЛОНСЬКИЙ

Волинський обласний ліцей

Необхідність узгодженого сімейного й суспільного виховання дітей дошкільного віку доводиться 
спільною метою. Загальновідомо, що дошкільна педагогіка спирається на основні положення загальної 
педагогіки, дитячої психології, загальної і вікової анатомії та фізіології. Дошкільна педагогіка використовує 
дані медичних наук і насамперед гігієни та педіатрії. Основним завданням цієї галузі педагогіки є опрацювання 
змісту й методів фізичного, розумового, морального, турудового, естетичного виховання, проблем організації 
діяльності дошкільних закладів /1, 102-103/. Для розвитку дошкільної педагогіки багато зробили
Я.А.Коменський, Ж.-Ж.Руссо, Й.Г.Пестаюцці, Ф.Фребель, Р.Оуен, С.Русова та ін.

Німецький педагог, теоретик дошкільного виховання Ф.Фребель був прихильником всебічного 
розвитку дітей, урахування їхніх вікєвих особливостей. Очевидно, ці ідеї були особливо близькими С.Русовій, 
яка чимало уваги приділяла системі дошкільного виховання Ф.Фребеля, популяризувала його надбання. Слід 
нагадати, що в 1837 р. у Блакенгурзі (Турїнгія) Ф.Фребель відкрив заклад для ігор і занять дітей молодшого 
віку, який згодом назвав “Kinder-garten” -  дитячий садок. У 1849 р. Він організував у Лібенштейні підготовку 
виховательок (“садівниць”) дтя дитячих садк.в /1,349/.
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Аналізуючи систему дошкільного виховання Ф.Фребеля, С.Русова насамперед вирізняє бачення 
німецьким педагогом основних інстинктів дітей. За С.Русовою, Ф.Фребель дослідив, що “дитина послідовно 
розвиває в собі ті ж самі нахили, ті ж самі проходить щаблі розвитку, які історично проходила вся людність” 
/2,50/. Ф.Фребель знаходить в дітях такі виразно виявлені інстинкти: “ 1) до діяльності (активний фактор); 2) до 
хліборобства; 3) до мистецтва - шляхом розвитку вуха, ока, руки; 4) до знання - через зацікавленість до усього 
зокола; 5) соціальний; 6) релігійний” /2,50/. С.Русова підкреслює думку Ф.Фребеля про те, що завдання 
виховання полягає у прагненні усвідомити ті інстинкти, що реалізується через систематичність фахово 
підібраних засобів (ігор, бесід, екскурсій і т.ін.).

Основні методичні рекомендації Ф.Фребеля С.Русова систематизує в таких положеннях: 1) дитина є 
творча, діяльна особистість; 2) дитинство повторює історію розвитку людства; 3) необхідний у вихованні 
індивідуальний підхід (“не можна вигадувати закони виховання, їх треба складати задля кожної дитини, задля 
кожного випадку згідно з тими або другими психологічними і фізіологічними умовами, які утворили такий саме 
тип дитини й викликали такий, а не інший вчинок” /2,51/); 4) метою виховання є гармонійна особистість, 
свідомого громадянина.

Зауважимо, що С.Русова не тільки реконструює педагогічну систему Ф.Фребеля, а й намагається 
простежити її джерела. Український педагог доходить висновку, що таким джерелом стали погляди 
швейцарського педагога-демократа И.Песталоцці, який основну роль він відводив вихованню, яке повинне 
забезпечити дітям добру трудову підготовку й одночасно розвинути їхні фізичні і духовні сили. На думку 
Й.Песталоцці, виховання і навчання мають відповідати природі дитини, її задаткам. “Навчання прагнув 
будувати на психологічній основі, зокрема на чуттєвому пізнанні” /1, 258/. І хоча, як вважає С.Русова, 
“Песталоцці й не довів до системи свої методи, і засоби, і навчання” /2,58/, але його послідовники, а зокрема і 
Ф.Фребель, сформували принципи єдності навчання і виховання.

Передусім Ф.Фребель ратував за цілісне естетичне, моральне, трудове, розумове та фізичне виховання. 
Відтак - важко виокремити спеціальні методи і засоби фізичного виховання у системі Ф.Фребеля. Педагогічні 
погляди Ф.Фребеля знайшли свою реалізацію, як вже зауважувалося, у дитячому садку в Блакенбурзі. 
Незважаючи на нетривале функціонування цього закладу, “ система Фребеля, - наголошує С.Русова, - пережила 
його й протягом цілого віку розповсюдилася майже по всьому світові широкому, від Японії до Америки” /2,60/. 
В основі фребелівської системи С.Русова виділяє спрямування: “1) на дитячі нахили до діяльності, до 
рухливості й доводити ці рухи, цю діяльність помалу до того, щоб вони все більше відповідали якійсь розумній 
меті; 2) на предковічний нахил до хліборобства й до будівництва; 3) до мистецтва, для чого треба подбати про 
розвиток зору, слуху й різних рухів руки (підкреслення наше. - Р.Я.); 4/ до знання -  із цікавости до свого 
оточення; 5) на нахил соціальний і 6) релігійний” /2,60/. Отже, бачимо, що Ф.Фребель (а це підкреслює і 
С.Русова) надає перевагу розвиткові рухливої активності дітей. Окрім того, простежується взаємозв’язок 
фізичних зорових, слухових і координаційних якостей із розвитком мистецьких нахилів.

Зауважені нахили реалізуються, як доводить своєю практикою Ф.Фребель, за допомогою “систематично 
підібраних ігор та праці” /2,60/. Однак ця систематичність і чітка регламентація, наголошує С.Русова, 
призводить до механічного виконання завдань, до обмеження самостійності дітей, виховання педантизму. 
С.Русова підкреслює, що таким чином “систематизовані й ігри в м’яча , рухавка, праця” /2,61/.

Розвиток окремих фізичних якостей дитини, скажімо, чуття дотику, Ф.Фребель радить розвивати за 
допомогою різних за типом, формою, кольором, розміром матеріалів, тобто чуття дотику має формуватися 
усвідомлено. У малюванні, як простежує С.Русова, Ф.Фребель “справедливо бачить найкращий грунт задля 
просвітнього впливу фребелевською мовою, “є закінчене приєднання творчих сил дитини до життя й виявлення 
його свідомої волі в координації рухів” /2,93/. Отже, творчі потенції дитини розвиваються також і завдяки 
фізичній вправності -відповідній координації рухів. Відразу зауважимо, що це спостереження С.Русова 
продовжує осмисленням дослідів свого сучасника - бельгійського педагога, лікаря і психолога Ж.Декролі. 
Згідно Ж.Декролі, “задля малювання необхідно навчити дитину добре додивлятися, привчати м’язи ока 
захоплювати усякі напрямки, пропорції, схоплювати, яка лінія довша, товща, а яка трохи коротша й тонша” 
(підкреслення наше. - Р.Я.) /2.93/. С.Русова наголошує на врахуванні Ж.Декролі вікових психо-фізичних 
особливостей дітей: ’’розумітися в цих одмінах дитина може лише на 8-9-му році життя”/2,93/. Та ж проблема 
простежується й у відтворенні процесів руху в дитячих малюнках. “В цікавому досліді Рума, - як зауважує 
український педагог, - показані 4 ступні розвитку дитячого малюнка: 1) немає жадного руху, завдання 
пояснюється словами; 2) рух виявляється схематично - в відносинах річей межи собою; 3) помічається деякий 
рух, обличчя зміняють вираз; 4) різні особи в тому самому малюнкові мають різні рухи, відповідні їх 
спеціальностям” /2,93/. Вказані ступені теж відповідають певному віку дітей, однак мистецьки обдаровані діти 
раніше починають відтворювати рухи (а значить - і відчувати його), враховуючи пропорційність і перспективу.

1 хоча, як зауважує С.Русова, Ф.Фребель надавав особливої ваги впливу матері на дитину, ставив 
“виховання під доглядом матері на перше місце” /3,286/, разом з тим він доводить необхідність створення 
дошкільних закладів. У сучасній теорії і практиці утверджується: “Науково обгрунтований режим, правильне 
харчування й методичний нагляд, організація дитячої діяльності дошкільного закладу забезпечують належний 
фізичний і розумовий розвиток дитини, сприяють формуванню в неї потрібних моральних рис, виробленню 
перших трудових навичок і елементів естетичного смаку” /1,103/.
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С.Русова постійно підкреслює здобутки Ф.Фребеля в організації дошкільних закладів, його вплив на 
світову дошкільну педагогіку. Наприклад, “ В Америці... в зразковому дитячому садку при університеті (з 
педагогічним і дошкільним факультетом), де ведеться вільне виховання, матеріали задля ігр, праці, навчання 
беруться і від Фребеля, і від Монтессорі, складаються і самими садівницями” /2,163/. Програма цього закладу в 
основному грунтується на тих дитячих нахилах та інстинктах, що свого часу виділяв Ф.Фребель. “Все виховання 
і навчання одповідає також індивідуальному розвитку фізичних і духовних сил дитини, мусить не сто мию вади, а 
зміцнювати дитину, її природні сили і здібності” /2,163/. У досягненні такої мети необхідні відповідні фізичні 
умови: повноцінне харчування, дотримання основних гігієнічних вимог (“...ясні великі хати з свіжим повітрям, 
кожна /дитина. - Р.Я./ має свій маленький стіл і стілець, які може сама переносити і переставляти” /2,163/), 
відповідний режим праці та відпочинку з урахуванням індивідуальних психо-фізичних особливостей дітей 
(“Спільна праця і гулянка провадиться тільки такими гуртками, які їх бажають і можуть їх виконати. Увесь день 
поділяється на різні періоди, довгі і короткі, нема розпису задля цих періодів, діти мають роботи те, що їм 
бажано” /2,163/).

Американська система дошкільного виховання, за спостереженням С.Русової, увібрала в себе і 
фребелівську методику чіткої регламентації, і принципу вільного виховання. Так, С.Русова підкреслює, що в 
дитячому садку “догляд за дітьми дуже пильний, садівниця постійно подає справоздання про успіх і розвиток 
кожної дитини - і фізичний, і духовний. Діти вільно бігають, гуляють з цяцьками, скачуть, лазять по апаратах. 
Така воля індивідуальних розривок триває коло години” /2,163/. Згодом “садівниця” залучає дітей до 
проведення певних “дослідів”, які відповідають одному з п’яти основних інстинктів. Такого типу заходи 
реалізуються за умови врахування індивідуальних зацікавлень дітей.

Обов’язковим є дотримання режиму дня. Крім того, після обіднього сну рекомендується обов’язкове 
фізичне навантаження: ’’...коли вони /діти - Р.Я./ жваві та веселі проснуться, то розпочинаються ритмічні та 
усякі рухи, потрібні задля фізичного розвитку” /2,164/.

Разом з тим, як зауважує С.Русова, американський дитячий садок відкидає певні неврахування вікових 
фізичних особливостей дітей у системі Ф.Фребеля, натомість практикуються спостереження М.Монтессорі. Як 
наслідок - “В садку дають змогу дітям вільно фізично розвиватися - бігати, скакати. Спочатку дитячі рухи якісь 
нечепурні, незграбні, недисципліновані, але за малий час вони координуються, рухи якнайкраще 
пристосовуються до тієї мети, яку діти собі ставлять” /2,164-165/. Для оптимізації фізичного розвитку дітей 
використовуються різні прилади, “на яких вони можуть лазити, перекидатися, потягатися, щоб дати вільний 
розвиток усім м’язам, усьому тілу” /2,165/. Йдеться і про соціальний аспект фізичного виховання: “Коли діти 
бігають, скачуть або гуляють, їх волю і широкі рухи обмежують лише права на волю других дітей, їх товаришів 
- це виховує почуття товариське і почуття справедливих взаємних зносин” /2,165/.

С.Русова наводить дані науково-дослідних спостережень М.Монтессорі, згідно яких “по 3-му році торс 
дитини важить 62% усієї ваги тіла, до 7 літ - 56-57%” /2,165/. Тому М.Монтессорі пропонує “такі гулянки, рухи, 
апарати, що дозволяють ногам начеб то спочивати і заразом усьому тілову розвиватися” /2,165/. Скориставшись 
такими рекомендаціями, в американському дитячому садку дітям дозволяється полежати на долівці, виснути на 
руках, щоб дати можливість відпочити слабким м’язам ніг. Відразу ж С.Русова відзначає недоліки системи 
Ф.Фребеля: ’’майже усі його гулянки і роботи вимагають од дітей стояти”, він пропагує “гулянки з довгим 
стоянням, праці, які потребують рухів занадто тонких м’язів - виплітання з папірців, тонке дрібне нанизування 
намиста, дрібна вишивка і т.ін.” /2, 165/. Не варто відкидати і того, що американське дошкільне виховання 
розвинуло “принцип самостійності, якого ще несміло вимагав і Фребель, і таку індивідуалізацію, яку пропонує і 
Монтессорі...”, - підкреслює С.Русова /2,166/. Отже, “дитячий садок дає змогу дитині жити усіма силами 
фізичними і духовними” /2,167/.

У Франції дошкільне виховання, доходить висновку С.Русова, ще не сформувало своєї основи, але 
досвід роботи Ф.Фребеля враховують: ’’Французькі дитячі садки ще шукають свого національного складу, 
схиляються трохи до Фребеля, трохи до Монтессорі, додають й своїх власних веселощів...” /2,169-170/.

Німецьке дошкільне виховання має свої особливості, оскільки, як зауважує С. Русова, “тут відповідно 
до загальних основ, підвалин життя ще панує примусовий порядок, дисципліна і система” /2,168/. У контексті 
такої специфіки зразковим дитячим садком бачиться українському педагогові садок при Песталоцці- 
Фребелевському інституті в Берліні, де особливу увагу звертають на гармонійний розвиток дитини й панує 
система центральної ідеї” /2,169/. Відповідний режим дня (праці й відпочинку), дотримання гігієни , духовне 
виховання, єдність фізичного й трудового виховання - ось ті основи, на яких грунтується цей заклад, що 
реалізовує програму фребелівського дошкільного виховання. Щодо фізичного виховання, то йдеться передусім 
як про складову гармонійного виховання. Скажімо, після догляду за рослинами чи домашніми тваринами діти 
виконують молитву, потім “садівниця збирає дітей на рухавки, співають, бігають, потім йдуть в сад, там 
працюють, ... бавляться” і т.д. /2,168/. Окрім того, йдеться передусім про здоров’я дітей, і тому дітям дають обід 
і полудень, причому гарячі страви /4,15-16/. С.Русова підкреслює, що “на няньках та садовницях лежить ще 
обов’язковий догляд за чистотою дітей, вони їх миють, купають і взагалі мусять пильно стежити за здоров’ям 
своїх вихованців” /2,17/.

Обов’язковою умовою при поділі дітей на групи є врахування не тільки віку, а й психологічної 
сумісності дітей. Сприяє доброму моральному клімату й те, що діти перебувають у “світлих, гарних залях”



40

/2,17/, у “світлих високих хатах” /2,18/. У таких дитячих садках враховується, що діти переважно міські, “з 
бідних, тісних помешкань, з брудних задимлених вулиць”, тому часто “садівниці ведуть їх гуляти в поле, або в 
ліс” /2,18/. Тут на свіжому повітрі проводяться рухливі ігри, забави, діти милуються природою, співають... 
Отже, фізичне виховання в контексті розвитку гармонійної особистості.

При Песталоцці-Фребелевському будинку в Берліні існує вчительська семінарія, школа садівниць” та 
“школа няньок”. У семінарії навчаються “теоретичним наукам, вчать вони педагогіку, історію культури, диуячу 
літературу, природознавство, співи; навчаються як треба впоряджати рухливі гри, вчаться куховарству, 
господарству, рукомеслам, вихованню фізичному дітей, догляду за рослинами, фребелевським 
роботам...”/4,16/. Програма школи садовниць в основному така ж, “додано ще німецьку мову, науку за дитячі 
сади, гігієну, куховарство дитячої їжі”, пропонуються відповідні курси догляду за грудними дітьми /4,16-17/. 
Школа няньок звертає особливу увагу на знання з гігієни дітей, вміння проводити дитячі рухливі ігри; “вони 
привчаються дбати про фізичне виховання дітей”, - доходить висновку С.Русова /4,17/. Існують відповідні 
вимоги й до куховарок, які мають бути обізнані з дитячою кухнею, дбати про повноцінне дитяче харчування.

Зрозуміло, шо теоретичні знання обов’язково мають реалізуватися на практиці, й Песталоцці- 
Фребелевський будинок в Берліні є тому підтвердженням: тут, як підкреслює С.Русова, “не тільки теоретично, 
але конкретно, практично вміють обходитися з дітьми, й доглядати їхню душу та тіло” /4,17/. Слід також 
відзначити, що у цьому закладі дбають про оздоровлення ослаблених дітей і садівниць. Так, у гірській частині 
Німеччини “в просторому але дуже зручному помешканню слабі діти й семінарки знаходять спокій, здорову їжу 
та підтримуюче гарне повітря” /4,19/.

Отже, у Песталоцці-Фребелевському будинку творчо використовується й активно розвиваються ідеї 
дошкільного фізичного виховання. Такого висновку доходить С.Русова. Український дитячий садок певною 
мірою теж враховує досвід Ф.Фребеля і дошкільних дитячих установ /2,177; 5,221/.

Щодо популяризації в Україні ідей дошкільного виховання Ф.Фребелля, і зокрема фізичного, варто 
окреслити діяльність так званих Фребелівських товариств -  об’єднань педагогів, діячів народної освіти й 
лікарів-педіатрів. Київське Фребелівське товариство (1908-1920), крім теоретичних проблем, організувало 
Фребелівський жіночий педагогічний інститут, слухачки якого вивчали біологію, анатомію й фізіологію 
людини, загальну гігієну, психологію, педагогіку, історію педагогічних вчень, філософію, дитячу літературу, 
іноземні мови, ігри, ручну працю тощо, народний дитячий садок, початкову школу й психолого-педагогічну 
амбулаторію, видавало книги з дошкільного виховання. Однак єдності поглядів на дошкільне виховання та його 
завдання серед членів Фребелевських товариств не було, й після 1920 р. Вони припинили існування /1,349/.

Педагогічна система Ф.Фребеля, отже, справила великий вплив на розвиток світової педагогіки, 
зокрема й дошкільного фізичного виховання. Така думка є провідною в численних педагогічних студіях 
С.Русової та її діяльності.

ЛІТЕРАТУРА
1. Гончаренко С. Український педагогічний словник. -К.: Либідь, 1997.-376 с.
2. Русова С. Дошкільне виховання // Русова С. Вибрані педагогічні твори ,-К: Освіта, 1996,- С.34- 

184.
3. Русова С. Мати в поезії Шевченка // Русова С.Вибрані педагогічні твори,- К.: Освіта, 1996,- 

С. 285-288.
4. Русова С.Песталоці -  Фребелевський будинок у  Берлині //Світло,- 1910,-№ 2,- С. 14-20.
5. Русова С. Система Монтессорі //  Русова С. Вибрані педагогічні твори -К.: Освіта, 1996.-С.219-

222.

IDEAS OF PRE-SCHOOL FISICAL EDUKATION IN PEDAGODICAL SYSTENM OF
S.RUSOVA

ROMAN YABLONSKYJ
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Pedagogical reflections of S.Rusova about the importance of pre-school physical education of F.Frable are 
retraced in the article. The attention is puton physical education in the context of harmonious development of the kid, on 
taking into account, the age psychically -  physical katures the observance of hygienic demands. S.Rusova proves the 
reglamentation of the children’s activity in F.Frable’s system.


